
Příloha č. 1 - P racovn í list č. 1 

C autor: Aiideilovä Vlasta 

- ^ M ú t í n r n 

l . Píeíi nKtoáCbncut mi ostanú siatč jttámŕ ^orlietl napolo 
S.íí)ilejnstp Í iäclobrai, pro kiŕrčho fsertt pár siaŕbefj natotjoíial, a poprosil mě o rňtstabíiii 
areálu támfeu a JŔuchnobe rab &ttějttou. II? jsťin měl ptiprafciiit mateiiáljt, ale jetien ? mřú) 
pomocníků mi b ,fmi ,asi'ťrot)aí tislobání íttinofltoŕu) stästl. $oaio> ml je rOřtliiobai. 

B 
3jtoj, jmenují st Jan IBlajťj 
daními - ^íeíiel. ^arobíf 
jsem se 3. unoia 1677 
b Praje. Sibim se fafeo 
aicrjiJeiiJ a tíaoíitn t fiamfetiť 
gotickou sljľlu. jBrtes £ás 
seznámím s 

sbpmí 
ŕiďbbami. 

Rozlušti šifry, vyjde ť. vždy číslovka, tu následně priradia podle symbolu k popisům 
budov, které najdeš na následující stránce./ 

• Vypočítej délku odvěsny c 
v pravoúhlém A ÁBC s přeponou 
a = 5 cm a odvěsnou 
£ = 4cm. 

• Sestroj A ABC, kde 
a= 5 cm, b = 3 cm a c = 2,5 cm. 
Najdi střed strany b a označ ho 5. 
Zvýrazni stranu a a úsečku SC. 
Z\TTaznený usek ti prozradí 
příslušnou číslovku. 

Vypočítej obsah hchobežniku, 
který" má délky základen 
3= 1,5 dm a c =5 cm a výsku 
v = 200 mm. Výsledek vyjádři 
v decimetrech. 

Odstraň j ednu stranu tak, aby daný 
obrazec představoval nějaké číslo. 
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Tento obj ekt bude rozšířen u-
přistavbami nižších spojovacích křídel 
s osově souměrnými hodmovými 
věžemi. V západní přístavbě raiikne 
lunelůvitý průjezd vedoucí až do 
úrovně náhonu říčky Kněžny. Střechy 
okolo hlavního nádvoří se člxeicovým 
půdorysem budou navíc opatřeny 
vikýři s oválnými okny. 

V koncepci půdorysu této budovy 
bude užit motiv ro\noramenněho 
trojúhelníku jako symbolu 
Nejsvětější Trojice. Strany budou 
mit okosené vrcholy. Hlavní portál 
bude v jižní ose a bude navazovat na 
vstupní balu s dvojramenným 
schodištěm. Celá stavba bude 
dvoupatrová se suterénem, který na 
severozápadě vystoupí ve svahu nad 
terén. 

K této budově bude přistavěno 
průčelí, které bude zasahovat 
ds nidvofi a bude šikmo 
posunuto kvůli orientaci na 
hloubkovou osu zámku na 
západní straně. Bude také 
uprostřed obsahovat obdélnou 
loretánskou kapli s oválnými 
předsíněmi po stranách. 

Tato novostavba bude obdélného 
půdorysu s jednoduše lineárním 
členěním fasády s velmi zajímavým 
rozvrhem štítu. Hala pak bude zabírat 
skoro celý rozsah budovy. Ve vstupní 
:ásti budovy budou kromě vstupních 
prostor také lóže nacházející se 
v přízemi i pitře. 

7 Podle následující legendy přiřaď názvy budov k j ednotlŕým j ejím popisům a dopis je do 
X volných řádku. ^ 

1 - zámecká j ízdárna 

2 - kostel Nejsvetejši Trojice 

3 - zámek 

4 - piaristická kolej 

J Podle popisku výše 
přiřaď 
k následujícímu 
nákresu názvy 
j ednodivých 
obj ektů. V textu 
zvýrazni informaci, 
která ti k tomuto 
nejvíce pomohla. 



2. &o?bool jsem se ormalo&ai strop íjlabtiî jo sálu piaristické koleje, nejsem st ale jistp, kolik 
mám objebnar barbp. $omo? mi s tim. 

Níže nalezneš obrázek stropu s uvedenými rozměň -. Vypočítej si jeho obsah, dej pozor na 
7 ..uříznuté" špičky stropu (ty z celkového obsahu odečti) a mysli i na to. že jsou všechny 
g stejné. Víš. že jeden kbelík barvy vystačí na 11 m-. Spočítej, kolik kbelíků barvy bude 

potřeba (výsledek zaokrouhli na celé číslo). 



í. & fátf&n jsem tiostaoil ÁÉMčfcn a fífcí ss mi rak tnoc, je jsetn rojjjoM postajííf symetrickou i na 
lir«í)([[ stranu, ŕflám" le'o ale tnw jpišct s bubotiánítti jTíoártip, tafi"?e stiti&ä j£ na «Fe. ^utnnííš 
mi? 

J Uvedom si, že je cely liniek symetrickí7. Správně si umísti o&u soumemoEu' o a věžičku 
Jj prekresli na druhou stranu. 
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louníčefc pojmů 
krídla - část komplexu budovy přiléhající k její hlavní 

lineární - mající tvar primky 

nádvoří - nezastrešene volné proE-tranätví náležející ke komplexu budov, 

které je obklopuji 

portál - arcmtektcauckymi nebo j inými výlvamýim prvky- ozdobené 

orámovaní vstupu do budovy 

průčelí - prední strana budovy ci hlavní fasáda 

půdorys - plán, který ukazuje pomyslný fez budovou ve výsce jeden metr 

nad podlahou 

vikýř - nadstŕéšní konstrukce, která slouží k prosvětleni a provětrání 

prostoru pod strechou. 
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P ř í l o h a č. 2: Pracovní list č. 2 

mttůttttt 

C autor: Anderlová Vlasta B 
styoj, jmenují st Jatt #lají j 
^antini - iLíc&tl. ̂ arotif 
jstm st února 1677 
ti ̂ raíf. iíhiitt st jato 
arcíjitefci a rsífím * fcawfcttť 
gorictôrt slplu. JSHÍS £ás 
seíttantím s 
něStetptm" 
stými 

I. SpraM Híitr äfoam Viarislaw Í ílíltirtiicini bal ía ůlfeol fustaMt kapli * ^rahci Ärätobť, fetctá 
fture jisijí tena sňatému Kttitnentorbí. ^MÍIÍÍ jdfóář&ti hp měla sial u ffilé taěje. Ubuli ttetíostanfeu 
tníjsia jsem se aít nafcottec ra^oM feapfí posunom i jilmě -ft siín ijt?e. ^umí? mi s tím. 

3 Níže vidíš d̂ -a půdorysy, jeden patn Bílá \réži a druhý plánované kapli. Kaple mi tvar 
obdélníku s okosenými rohy. Omacme ho ABCDEFGH. Sestroj obraz tohoto útvaru 
v zobrazení R (D; - 90° ) . 



1. íšějjem stato&p ntáé fcapíe sbatéfro Mmeivla jsem se ro^oof opařit íi ^ěfičfeou. Její 
twb srps měf mil ^ůuohtte rbar krutnice. Hňt í jsem si \\ a ale tpsobaf, iróeo otmi jsem si r je in; 
fcirta fiíf ti fcějitka s tbarem pratnfcetrifjjí osmiúhelníku, újraitu náír£iu Sodt^il ale nemám 
čas, pomnteš mí? 

f Do předem pnpravené kružnice k narýsuj pravidelný o*miýft\gk*ftLABCDEFGH. 

O 

1 konečně st mi pobařífu tofcontit statobu kaple. iPan hrabě Jan Éioam ^ratislah ;> ;ffltitttfoic se 
přijet na slabnosiní otevření stafcbp potibat. í l b M a &Q bpsfca ceiě feaple. &opj se mě pan Srátá 
na ní íemal, nemocí jsem si na uhaj h^cmenoni, a lak jsem se (jiití pofci&at to siítcíj nákresu", 
ž e samet) a naUsení nao tokončenau kapií jsem si na nátocsp ontriem bplíf laňku s inkoustem, 
^šeájttr tfraje se mí pbbeolo ?a$ránít, jen bpška kapie tustala nečitelná: .^otřefniji ji jjistit to 
ítečerar ne"? pan (jra&ě aůjete. $cmo-ř mí s tim. 

Pan Santini není schopný změřit výšku kaple. Před kaplí ale stojí vysoký strom, jehož 
výšku byl schopen změřit. Dále si změní jeho stín i stín kaple. Stín kaple je dlouhý 2£ m. 
Stín vedle ní stojícího 7,5 m vysokého- stromu je tehdy dlouhý 10 m. Jakou výšku v 

metrech má kaple? 

r 



4. $an drafte M ttafotniru spokojily s naší prací ta kapli sosii^t í^íimtm, a iafc ss IFÍ#OL)I 

íaňaí natn baíší přáli. fón»brii tjjíět toosieddrt-řadhíti řasí Jtisfeupsliě" reíňetiíe. ífltěl jsem ji 
ojtilášlmt nějaiptn jajítnab™ afcJjitíÉtonicfeiŤtii pťobetn, a proto jsem st ro;Jial>Ipio rijaííl bť 
ftara irofÄo£é(ji> íjranwlu. $ ř í rOfitttřf ((, kierě jsem l5jřtnj)s[ílr ST ale nejsem jisip, ?í>a rifälir 
ttelmňí ptiliff [(ffer. Jebett t mřt(j siavjeiíniclj] Eotiinlratufi oii lopcirucil maximální íšfru 
1=00 tg. rfllujto rivalit lecítra rojittcni tcliji pujiiľ 

Vypočítej hmotnost trojbokého hranolu, jehož podstavou je Z\ se stranou a = 4 m a 
příslušnou výšinou v'4= 1. Í5 m. Výška hranolu je 15 cm. Hranol bude vyroben z pískovce, 

ů j ehož hustota = 2700 kg/m1. 
j 
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to 
^ l o r i n u í f e p o j m u 

půdorys. - pian, který ukazuje pomyslný fez budovou 
ve výšce jeden metr nad podlahou 

rizali t- středová nebo postranní část stavby, která z 
ní vys-tupuje 



Příloha č. 3 - P racovn í list č. 3 

C autor: Anderlová Vlasta 

<wtwwt 
(S-ájně ^Holjraí) a (Chlumec rtat) Cíblítura) 

l . ^ľeo nfňábiifiK rttt tslobil äšerijioll) îlertt % ^atbšteftta d pô ibdiJ ittt, a&tJífj prů ntj přesiafoěl 
iinttlfe 't Ejfiíitii JSiÉlííiraí). JPrice uu? bpla írtrtěř iufconíena, btijrj st braM TO^ÍW, je lip ho 
srietmiín bstupnibo fcříífa íámtu rá* traiístif orliíi jako tajqälifcni uctp si). Játra lĚtisngeKstwi, 
feleriimu je ísstittcriä i fámecfeä fcaple b píijemí. ř> raoosji jsertt vra íwjjoldil a nalirfjl pt-ostater. 
pro tuto soíjKí. ílotnnibal jsem se alí, je wliu fcube miř bšštn 5 metru", rafĉ í jsem b* ttabrftl 
(tetšt. ̂ abonec se ale ukájalo, -re orli u ma na B M Ě U pau;e 3 ittetrti. íílusim proro n.aiitrjju.mt? 
potetaisfc fiKetišit. ôttiu^ĚŠ uriľ 

Na obrázku vidíš nakreslený podstavec \t tvaru obdélníku ÁBCD._ kde a= 10 cm a 
fľ b = -6 cm. Obrazec je zmenšený, 1 cm na obrázku odpovídá 1 metru ve skutečnosti, 
j Zmenši jeho rozměry v poměru 3:5 a poté takto zmenšený obdélník nakresli do 

prázdného okénka. 

stydí, jntetiuíí st Jan #Iaje j 
o m í t n i - 3i't6el. ^arohi í 
jsídt se 3. unoíä 1677 
't SPräje. iiloiitt se jäho 
arcíjilefet a tutfítn t barwftttě 
goticfcem sijtíu. Unes # á s 
SKttšntíai s 
tt£fcterjmii 
stipmi 
siaMamť. 



i 
ttŕbšritto n.í ttärjšrérjí na jämitK«íáfttitti Sltlofřcío. íHlajt praxe txa tamto pansiriT .si mu najolifc 
taliMat, fi hv m"t ráo pbiřiL dúbiuj pro něf psiabil íámefe íi tffjtaniri itata CťMínon. ÄJOJÍIOPI 
jsnem st mu bptjcíiět. Ji? jsetn bofeoncif náfcris pítoorpsu, tor* ;s(itt fjfťoäí fce $c^áfíni ŕjrstói. 
fttn t ntum tnil alt jňtw. oťSkwi tjtíjrsl) u. á&ŕfitiil SÍ ntu (tlsfotti sál rtaru r<rtmiÄStrati.ttčíio 
irojuíjelníku, raňťji di? tjo cřjtěí ta rtaru trufou. 5a malou debili alt ouji;bim oo Šfátu nato 
^ájatau, fcta statjhn fúů Ěosreí sij. 3fsna î epotnurjfeeíío. Qiťtišlétoérá nákresu mi táap 
ttejÄŕbá tas. ^otnujíš tntľ 

j Na obrázku iidíš půdorys zámku & trojúheluikovou bhi\m siří. Danému 
ro\Tiostiiamiému ABC vepií lonižnici Atak. aby &e dotýkala lisech jeho stran vždy 
právě v jednom bodě. 



3. £o;íjoM jisetn se Ofiolášlnil sál b přičiní játtum šesti síjobtivmi síouppr a taft (ID opíicijt 
aobělit ob bafšřtj prostor. HJtatitti st ntúj nápafo jalihif, aü tóiatta ser ;Ů.Í sloupí? tte-řaJb£rou 
príliš misia. £ e sna í̂ tuumejšii Jjo, jsem fco ujistil, ÍÍ IU jataotí ani serittu celěrjo prostoru, 
můj °*>íisfo spráonp? 

j 
Na obrázku vidíš rozmisterií sloupů po obvodu sálu. Půdorys každého sloupu je tvořen 
obdélníkem ABCD, ke kterému je ze dvou stran umístěna vždy jedna půlka kružnice i . 
Všechny potřebné rozmery jsou uvedeny v obrázcích. Spočítej, kolik procent obsahu 
celého sálu by sloupy zabralv. 

r 

v 
4. $rát£ na řárrífeu jp rcbibaíp tie? tomplikad r tafcží JĚ letní r ose íjotoha. á^pní fi"? stati pestř i t 
stiedfjtL ÍBtárit u?" jasnou pftiisiaau n jejicjj rojmí teefj, ab teleti: ? tnptrj bm?uftantů tni 
upij artril, ft Í)Í siĽťcíid trií fa miř sfcfotr. alespofi SB stupitá, afcp ? ní při htsti 'nabit siěkafa «MOS. 

jüomoj tni ?jistit, jba umou ttaJbr;ertš síledfia lnut pcjsfoafoet splňuje. 

j Štít střechy sámku ve tvaru rovuoramemiěho Z A ^í^Cmá délku strany c = 15 m a 
výsku Ví - 3.5 m. Jak velký bude uhel a? Splňuje požadavek konzultanta? 
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m r: 
•I: 

půdorys - plán, který ukazuje pomyslný rez 
budovou ve výšce jeden metr nad podlahou 



Příloha č. 4: Metodický list k p r a c o v n í m u listu č. 1 

Metodicky list k pracovnímu listu Putování za Santmim 

(Rychnov nad Kněžnou) 

Anotace: 

Žáci nejprve zhlédnou prezentaci se současnými fotografiemi zámeckého areálu v Rychnově 
nad Kněžnou. Následně se zapojí do diskuse o tom, zda navštívili nejakou z prezentovaných 
budov, připadne zda o ní něco vědí. Žákům bude dále rozdán pracovní list s názvem Putováni 
za Santínim. který" jim představí vybrané stavby. Tento list je primárně zaměřen na 
arcrňtekturu a geometrii. Žáci ho budou vypracovávat samostatně. V případě nejasností se 
mohou doptávat Poté bude následovat společná kontrola. Pracovní list zároveň slouží jako 
shrnující opakování některých geometrických poznatku k prijímacím zkouškám na střední 
školy. 

Klíčová slova: 

Jan Blažej S au tmi— Aichel, architektura. Rychnov nad Kněžnou, zámek, geometrie 

Cíle: 

Žák vypracovává jednotlivé úkoly z pracovního listu. 

Žák efektivně pracuj e s textem. 

Žák se zapojuje do diskuse. 

Věková skupina: 

9. třída základní školy a odpovídající ročník víceletých gymnázii 

Organizace učební činnosti: 

Žáci individuálně vyplňují pracovní list. Maj i možnost doptávat se na případné nejasnosti. 

Ča& potřebný ke zpracování: 

30 minut 

Pomůcky: 

předtištěny pracovní list. psací potřeby, rýsovací potřely, kalkulačka 



Kefleie: 

společná kontrola na konci hodiny, ústně s podpůrným obrazovým materiálem 

Klíčové kompetence: 

Kompetence k řešení problémů 

- žák promyslí a naplánuje způsob řešení problěmů a využívá k tomu vlastního úsudku a 
zkušenosti 

- žák vyhledá informace vhodně k řešení problému, nachází j ejich shodně, podobné a 
odlišně znaky 

- žák využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých variant řešeni 

Kompetence k učeni 

- žák operuj e s obecne užívanými termíny, znaky a symboly 

- žák uvádí věci do souvislosti, propojuj e do šinšich celků poznatky z různých 
vzdělávacích oblasti a na základě toho si vyrván komplexnější pohled na matematické, 
přírodní, společenské a kulturní j e vy 

Kompetence komumkativiu 

- žák rozumí různým typům textů, záznamů a obrazových materiálů 
- žák se účinně zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje 

Očekávané výstupy: 

Žák správně vyřeší všechny matematické úlohy. 

Žák používá kritické myšlení při \ypracovávání úkolů. 

Žák vyjmenuje alespoň tři poznatky o zámeckém areálu v Rychnově nad Kněžnou. 

Průřezová témata: 

Osobnostní a sociální výchova 

- Uměni a kultura: Týká se především společného zaměření na rozvoj smyslového 
T-mmáni a kreativity. 



Výchova k myšlení v e\Topských a globálních souvislostech 

- Člověk a společnost Využívá, aktualizuje a propojuje poznatky z oboru hi&torie. 
- Uměrn" a kultura: Rozvíjí průřezové téma vztah k evropské a světové kultuře. 

Mezioborové vazby: 

M - D , M - Č J 



Příloha č. 5: Metodický list k p r a c o v n í m u listu č. 2 

Metodicky list k pracovnímu listu Putování za Santmim 

(Hradec Králové) 

Anotace: 

Žáci nejprve zhlédnou presentaci se současnými fctosraůemi kaple sv. Klitnenta a tiskupské 
rezidence v Hradci Králové. Následně se zapojí do diskuse o tom, zda navštívili nějakou 
z prezentovaných budov, případně zda o ní neco vědí. Žákům bude díle rozdán pracovní list 
s názvem Putováni za Santiuitn, který jim představí vybrané stavby. Tento list je primárně 
zaměřen na arcmtekturu a geometrii. Žáci Lo budou vvpracová'V'at samostatne. V případě 
nejasností se mohou doptávat Potě bude následovat společná kontrola Pracovní list zároveň 
slouží jako shrnuj icí opakování některých geometrických poznatku k přijímacím zkouškám na 
střední školy. 

Klíčová slova: 

Jan Blažej Santini- Aichel, architektura. Hradec Králové, kaple sv. Khmenta, biskupská 
rezidence, geometrie 

Cíle: 

Žák vypracovává j edooÚivé úkolv z pracovního listu. 

Žák efektivně pracuj e s textem. 

Žák se zapojuje do diskuse. 

Věková skupina: 

9. třída základní školy a odpovídající ročník víceletých gymnázii 

Organizace učební činnosti: 

Žáci individuálně vyplňují pracovní list. Klaji možnost doptávat se na případně nejasnosti. 

Čas potřebný ke zpracování: 

30 minut 

Pomůcky: 

předtištěny pracovní list. psací potřeby, rysovací potřeby, kalkulačka 



Reflexe: 

společná kontrola na konci hoxhny, ús-ttie, s podpůrným obrazovým materiálem 

Klíčové kompetence: 

Kompetence k řešení problémů 

- žák promyslí a naplánuje způsob řešení problémů a využívá k tomu vlastního úsudku a 
zkušenosti 

- žák vyhledá informace vhodně k řešení problému, nachází j ejich shodné, podobné a 
sdlisné znaky 

- žák využívá získané vědomo&ti a dovednosti k objevování různých variant řešen: 

Kompetence k učeni 

- žák operuj e s obecně užívanými termíny, znaky a symboly 

- žák uvádí věci do souvislostí, propojuje do širších celků poznatky z různých 
vzdělávacích oblasti a n* základě toho si vytváří komplexnější pohled na matematické, 
přírodní, společenské a kulturní j e vy 

Kompetence tomumkativni 

- žák rozumí různým typům testů, záznamů a obrazových materiálů 
- žák se účinne zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodné argumentuje 

Očekávané výstupy: 

Žák správně vyřeší všechny matematické úlohy. 

Žák používá kritické myšlení při vypracovávání úkolů. 

Žák vyjmenuje alespoň tři poznatky o Sanluruho stavbách v Hradci Králové. 

Průřezová témata: 

Osobnostní a sociální výchova 

- Umení a kultura: Týká se především společného zaměření na rozvoj smyslového 
\inmani a kreativity. 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 

- Člověk a společnost: Využívá, aktualizuje a propojuje poznatky z oboru historie. 
- Umění a kultura: Rozviji průřezové téma vztah k evropské a světové laiHufe. 

file:///inmani


Mezioborové vazby: 

M - D , M - ČJ, M - W , M - I 

Zdroje: 

BĚLOHLÁVKOVA, Jana, VOKÁL, Jan, ELNK, Zdenek, PODHRAZSKÝ Miroslav, 
Královéhradečtíbiskupovi ajejich rezidence, Hradec Králově, 2014. 

H O R Y N A , Mojmír, Saním: Jan Blažej Santini-Áichel. Praha, 199%. 

HRUBÝ, Vladimír, NĚMEČEK, Jiří, PODHRAZSKÝ, Miroslav, Chrám Svatého Ducha v 
životě města a v proměnách času: katedrála a jej i sousedi. Hradec KiáJové, 200 B. 

HRUBÝ, Vladimír, PODHRAZSKÝ, Miroslav, Katedrála Sv. Ducha: kaple sv. Klimetúa, 
Hradec Králové, 2002. 



Příloha č. 6: Metodický list k p r a c o v n í m u listu č. 3 

Metodicky list k pracovnímu listu Putování za Santinim 

(Lázně Bělohrad, Chlumec nad Cidlinou) 

Anotace: 

Žáci nejprve zhlédnou prezentaci se současnými fotografiemi zámku v Lázních Bélobrad a 
zámku v Chlumci nad Cidlinou. Následně se zapojí do diskuse o tom, zda navštívili nějakou 
z prezentovaných budov, případně zda o ní něco vědí. Žákům bude dále rozdán pracovní hit 
3 názvem Putováni za Sanlinim, který jim představí vybrané stavby. Tento list je primárně 
zaměřen na architektům a geometrii. Žáci ho budou ^opracovávat samostatně. V případě 
nejasností se mohou doptávat Poté bude následovat společná kontrola. Pracovní list zároveň 
slouží j iko shrnující opakování některých geometrických poznatku k přijímacím zkouškám na 
střední školy. 

Klíčová slova: 

Jan Blažej Sanhni - Aichel, architektům Lázně Bělohrad, Chlumec nad Cidlinou, zámel; 
geometrie 

Cflt: 

Žák vypracovává jednotlivé úkoly z pracovního listu. 

Žák efektivně pracuje s textem. 

Žák se zapojuje do diskuse. 

Věková skupina: 

9. třída základní školy a odpovídající ročník víceletých gymnázii 

Organizace učební činnosti: 

Žáci individuálně vyplňují pracovní list. klaji možnost doptávat se na případné nejasnosti. 

Cas potřebný ke zpracování: 

lOminutj 

Pomůcky: 

předtištěný pracovní list. psací potřeby, rýsovací potřeby, kalkulačka 



Reflexe: 

společná kontrola na konci hodiny, ústně, s podpůrným obrazovým materiálem 

Klíčové kompetence: 

Kompetence k řešení problémíj 

- žák promyslí a naplánuje způsob řešení problémů a využívá k tomu vlastního úsudku a 
zkušenosti 

- žák vyhledá informace vhodně k řešení problému, nachází jejich shodně, podobné a 
odlišné znaky 

- žák využívá získané vedomosti a dovednosti k objevování různých variant řešeni 

Kompetence k učeni 

- žák operuj e s obecně užívanými termíny, znaky a symboly 

- žák uvádí věci do souvislosti, propojuje do širších celtů poznatky z různých 
vzdělávacích oblastí a na základe toho si vytváří komplexnější pohled na matematické, 
prirodni, společenské a kulturní j e vy 

Kompetence komunikaQvni 

- žák rozumí různým typům textů, záznamů a o b c o v ý c h materiálů 
- žák se účinně zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje 

Očekávané výstupy: 

Žák správně vyřeší všechny matematické úlohv-

Žák používá kritické myšlení při opracovávání úkolů 

Žák vyjmenuje alespoň tři poznatky o Sanhniho stavbách v Chlumci nad Cidlinou 

Průřezová témata: 

Osobnostní a sociální výchova 

- Uměni a kultura: Týká se především společného zaměření na rozvoj smyslového 
vnímání a taeativity. 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 

- Člověk a společnost: Využívá, aktualizuje a propojuje poznatky z oboru historie. 
- Uměni a kultura: Rozviji průřezové téma vztah k evropské a svetové kultuře. 



Mezioboroví vazby: 

M - D , M - Č J , M - W 

Zdroje: 

H O R Y N A , Mojmír, Santini: Jan Blažej Santim-Aichel. Praha, 1998 

M A R T D v K A , Lukáš , Lázně Bělohrad. Kresby historické architektury, 2012. 

M O U Č K A , Ladislav, Š K R A B A N E K , Věros lav , Jan Blažej Santim Aichel: geometrický odkaz 

českého středověku vrcholnému baroku. Praha, 2018. 

S E D L Á K , Jan, Jan BlažejSantini: setkání baroku s gotikou. Praha, 1987. 



Příloha č. 7: Př íklad v y p l n ě n é h o p r acovn ího listu č. 1 

c autor: Andcrlová Vlasta 

i4* uíonam ?a 

i mtíuttm 
(1\přímou nal i\nř;nou) 

I. JDřrb iicb.iunrm m t ostoUil starp in.imp líorbrrt Iropolb 
libšlrti iskr i fcolottr.it. pro ktcrrho isrm u» pat staurb nauiltoii.il. a poprosil mr o přrsuubu 
arrálu úniku u isptliiiouř uab KnHiiou. JI; isnii mři připrauriir inatcn.iliv alr ifbrit t mřeli 
pomonnl;u nu b íf rtu uáiliou.il rislouani ir&notlibí'tlt staurb. $011101 tm tr roiklitott.it 

F 
Shot. iillfiuill &r ?.iu ftU.iín 
ěMiiiiiu - ľiitlirl Jlarobil 
isrni st 3, února 1(577 
u Prj;r Žibini sr tafco 
•litllitflit a tttořim u barokní 
ijotickriii Biflu. Onrs Vás 
srínántim s 
nčUtr ľľim 
Sttl'llll 
suttbami. 

Rozlušti šifry. vyjde li v/dy číslovka, tu následně přiřadíš podle symbolu k popisům 
budov, kletě IUIKICŠ ua následující SII.UKc / • 

<• Vypočítej délku odvěsny c 
v pravoúhlém Za. ABC s přeponou 
u - 5 cm a odvěsnou 
b - 4 cm. 

r SesttoiA ABC. kde 
<Í _ 5 cm. h = 3 cm a <• - 2.5 cm. 
Najdi střed sírany /> a označ ho S. 
Zvýrazni stranu a a úsečku S C 
Zvýrazněný usek ti pro/radi 
příslušnou éislovku. 

Vypočítej obsah lichoběžníku, 
který má délky základen 
u - 1.5 dm a <• 5 cm a v ýšku 
v = 200 mm. Výsledek v yfádri 
\ decimetrech. 

Odstraň jednu síranu luk. aby daný 
obra/cc představoval nějaké číslo. 

http://fcolottr.it
http://nauiltoii.il
http://roiklitott.it
http://sIi.uk


L Tento objekt bude rozšířen 
přístavbami nižších spojovacích křidel 
s O S O V Í souměrnými hodinovými 

^MeruL.V západní přístavbě vznikne 
tunelov itý průjezd vedoucí až do 
úrovne náhonu říčky Knéžny. Střechy 
okolo hlavního nádvoří se čtvercovým 
půdorysem budou nav ic opatřen) 
vikýři s oválnými okny. 

l&TLI yJC^ižáS T R O J K E 

K léto budově bude přistavěno 
průčelí, které bude zasahovat 
do nádvoří a bude šikmo 
posunuto kvůli orientaci na 
hk ubkovou ost zámku na 
západní straně. Hudc take 
uprostřed oK.ihoval obdélnou 
k>retánskou kapli s oválnými 
předsíněmi po stranách. 

V koncepci půdorysu této budov v 
bude užit motiv rovrioranicjTného 
trojúhelníku jako symbolu 
Nejsvčtéjsi Trojice. Strany budou 
mít okosené vrcholy Hlavni portál 
bude v jižní ose a bude navazovat na 
vstupní halu s dvojramenným 
schodištěm. Celá stavba bude 
dvoupatrová sc suterénem, který na 
severozápadě vystoupí vc svahu nad 
terén. , / , 

• 

Tato novostav ba bude obdélijého 
půdorysu s jednoduše lineárním 
členěním tasadv s velmi zajímavým 
rozvrhem štítil Hala pak bude zabírat 
skoro celý rozsah budovy. Vc vstupní 
části budovy budou kromě vstupních 
prostor laké kižc nacházející se 
v přízemi i patře. 

JI 

7 Podle následující legendy přiřaď názvy budov k jednotlivým jejím popisům a dopis jc do 
y volných řádků. zl 

1 - zámecká j í zdárna 3 - zámek 

Jst- kostel NejsvetcjSi Trojice X.- piaristická kolej 

if Podle popisku výš í 
Í přiřaď • , T  

k n.isleduu'cimu 
nákresu ná/v > 

objektů. V textu 

zvýrazni informaci 

která ti k tomuto 

nejv íce pomohla. 

S t L J d i "Mra. wversÚ'mur 

• -p—] -Mu v*D/tiÁA 

• ' L -' 1 i ) I 



r 
2. i\ovhot)l isnii sr X1r111.1lov.it strop hLrbntlio s.iln punstirliŕ fcolric. JJnscni si .ilr neti>. kolík 
m.im obirbn.it b.uttv }Joino"> nit s tím. 

Ní2e nale/ncš obrázek stropu s uvedenými rozmery Vypočítej si jeho obsah, dej po/or na 
7 ..ufi/nuté" spičk\ stropmiy z celkového obsahu odečti) a mysli i na to. žc jsou \iechny  
3 stejné. Vis. že jeden kbelik barv\ vystačí na 11 rtŕ. Spočítej, kolik kbelíku barvy bude 

potřeba (výsledek zaokrouhli na celé číslo). 

20 ni 

r 

http://X1r111.1lov.it
http://obirbn.it
file:///iechny


r . 3. l \ uniku isrm postátni břliřku a libí sr mi tak moc. ;r isrm roihobl postauit spinttnckoii 1 na 
bruhoii stranu, jtlám tro alt moc ai.iir s bubou.ínini lívo.irnt'. takír staub.i ir na tobř i)onitiirš 
tni? 

~l Uvědom si, že jc celý zámek symetrický. Správné si umísti osu souměrnosti o a věžičku 
^ překresli na druhou stranu. 

1 

j8>IotnmeU pojmů 
křídlo - část komplexu budovy pfi léhající k jej i hlavní 

lineární mající tvar pf Imk) 

nádvof-i nczastřcšcnc volné prostranstv i náležející ke komplexu budov, 

které je obklopuji 

portál - architektonickými nebo jinými výtvarnými prvkv o/dúbeně 

orámováni vstupu do budovy 

průčelí prední strana budovy či hlav 111 IhladI 

půdorys - pLin. který' ukazuje pomyslný řez budovou ve výsec jeden metr 

nad podlahou 

vikýř - nadstrešni konstrukce, která slouží k prosvětleni a provětrání 

prostoru pod střechou. 



Příloha č. 8: Př íklad v y p l n ě n é h o p r acovn ího listu č.2 

r 
H utoinmúa 

P I auíiuun 
( 2 i m b f t ÍNr.ílouř) 

C autor: Anderkná Vlasla F 
clhoi. iniriiim sr jlaii ilUairi 
é>anlim Sirhrl jlarobtl 
isrm sr 3. linou 1077 
b j.u i r Libini sr ubn 
.u rli!ltl;t a tbottm b baroknř 
aottíkŕm stPlu. vDnrs V.Í6 
•srstiam t m s 
nŕkirrpnii 

•stablMim. j. 

I ilir.ibŕ jl-in Jltuni Vratislab s ítliiiPiiir mi bal ;a lihol post.ibit kapii b (hrabrt išr.ilnur. Iitrrá 
biibr !.i6bŕtcn.i sbatčiiui lilimcntobt. $)ot>lr pititjlf bv ntŕla ot.it u tfilŕ bř;r fcbúh ncbostatfcii 
misia isrm sr alr nakcnrr imbobl kapii pasimoiil U irbnr ir stŕn Ľnlŕ bŕír. Pomer, mi s lim. 

Niže \ idiš dva půdorysy, jeden patri Rilé včzi a dnihý pláno\anč kapli Kapie má tvar 
obdélníku s okosenými rohy. Označme ho ABCDEFGH. Sestroj obra2 tohoto útvaru 
v zobrazeni K i D: - 90" |. 

A 

3 

P 
H / 

A fcaplr o u. 
Jkl imriiLi 

/ 
B 

http://ot.it


2. Křlirm stavbi* nobŕ kaplr Sbatfho khmrnta isrm st rodiobl op.itni n brúťkou. i n : 
piibori'E iľľ'l míl púbobnř tbar krutnicr. fcbrč i&rm ei ho ale rrsoual. iibřbomil isrni si. ir bv 
bela hftfl Uniřka s mamu prabibrlnrlio osiimihrlmku. i l a úprabu nábrbu boluišrl alr nrm.iin 
čas. pomiiirš mi? 

B IXT předem připravené knižnice k narýsuj pra\ tdclny osmiúhelník IRCPEFGH. 

i Ixonrínř sr mi pobařilo bokoiim etabbu Uaplr. pan brabř jían S i n Vratislav i jilitrouit sr 
pi-nrl n.i slabnostni oiruřrni st.ibbi* pobibat illbttilj ho bí*éka tclř k.iplr. fcbiš sr mř pan lii.ibr 
na ni (rpt.il. nrmohl isrni si na úbai utpomcnoiit. a tak tsrm sc thtčl pobibat bo sbi'tli nákresu. 
Zr a.uurliB nabénii n.ib bokonřrnou kapli isnn si na nákrrsi' oinrlrm UPIII baňku 8 inkoustem 
Vsrthiii* libatr sr nu pobrblo urliranit. ini bi*4ka kaplr uisi.il.i nrňtrlná JJotrrhuti ti M I S I U bo 
brtfra. nrs pan hrabe" obirbf. Jjomoi nu 6 ti ni. 

Pan Santini neni schopny zmčřřl výšku kaple Před kapli ale stoji vysoký strom, jehož 
výsku byl schopen /metu. Dále si /měřil jeho stin i slin kaple. Stín kaple jc dlouhý 28 irt 
Stín vedle ni stojícího 7.5 m vysokého stromu je tehdy dlouhý 10 m. Jakou výsku v 
metrech má kaple? 

j 

ji , J | 

y -

M B Wh 

#) 

http://rpt.il


4 . P ^ l l Ipr.ibř buJ nnĚmLÍn: spnkninií* S l u s i piaf i tu liĽipl: 31tJtŕ]hd feltllieiltil, J tJk St roiľjocl 
wiBflt IL.ÍDL EuiLši urán. Efntol iľ i i l ilftel coEUUrt sii&ní í.ist biehcipstŕ rrubrnrr. í ľh l i l rsem \i 

oíblářmu nřjahrm iaiiuiabpin jUTliiuhlomrlipin pratem. J pmlD jsrm ar roiEjiol pm rnriltí ku 
[kkiru rrnibijt;LOHÚ hi-.iiinlu. íJř i miiiifrriEj. Itteit idrm UOTILKECI, si AIF nn*rni nsfr, jfci mali t 
nebiLOf y r i l i i rř a ŕ. Srttn ] nivtlh ítaUrunúh isAnHilMnlii i i " iíno-mcii iiHijcnnäJní náijic 
1300 hej. Jtlí i íu nwi[[] i F r l j t n L t i ň i t r t i ErbP paiî iť? 

Vypočítej Luiiottwsl trojbokčhc tiranohk jehož podstíivov je M - -íIi":ir:.:LL :I - :II ;I 
pFiiluSnou vyjitou bVj = I , 83 m. V j í k a hranolu je l í cm. UmciuL budť \yiotxi\.z pískovce, 

O jehož KiĽilot J p - 2700 k£'rtl\ 
I 

/ •••• ••• 

Iffli 
I I I S I ® I I fflffi 

g 2; 

^ l o U i i í t ŕ k p o j m u 

půdorys pjiLi. ku i \ ..ÁLi/uit [)i:-[]ivsln^ in ŕ budovou 
ve výšce jeden metr nad podlahou 

rizalít - slrcdo^á nebo postranní řást stavby, která z 
]ií vyxLupuje 



Příloha č. 9: Př íklad v y p l n ě n é h o p r acovn ího listu č. 3 

C autor: Anderkná Vlasta 

MÍOMIU ?a 

aitfuuut 
(ILaiité l^floljiab a Chlumce iub Ciblinou) 

Slioi. tmriiun sr Jan l<l.iici 
é>antini - Sídiel llarobil 
iónu sr 3. ;nioi.1 1077 
U pi.ur Ž rutin sr i.il-.u 
•urilltrkt .1 lboniu b karoknr 
gotirkrm slnlii Qnrs V.is 
sr;u.imint s 
nřklr ľiMui 

sMubauii. 

1. )Dírb nrbabitrin nir oslobtl Vrrtholb Vilrin i Valbštrtna a polabal mř. abotli pra iir'i pírsiabrl 
sainrk U I L K I I K I I ftHolirab. pr.icr ni UPI.I t n i i ř i bokotičrua, kbi>; sr lir.ibr toíliool. >> tli' 00 

sr t'roiiiho bsttipmho luibl.i jamku rab umístil u 111 r 1 i.iko upi.ibřrm nrtp sb ?,niu rb.ingrlistoui. 
ktrrrmu ir usbřmi.i 1 pMKfká kaple b pŕisrtm. s> r.ibosti isríu 11111 briiobřl .1 nabílil pobstabrc 
pro tuto sochu. O01m11u.1l isr 111 sr alr. Xt orlur bubr mit bi>škii 5 inrtrů. t.il.ir isrni ho nabílil 
brtšt. jl.ikourc sr .ílr ukaialo. ;r orlur U M na bľšlai poiur 3 uirinv í+liisiin proto n.ibrhniiin 
pobstaorr iiitriištt. £)ouiu';rš mť 

-T Na obrázku vidiš nakreslený podstavec ve tvaru obdélníku ARCI), kde ti- 10 cm a b = 
ti cm. Obra/cc ie /menšeny. I em na obrá/ku odpovídá I metru vc skutečnosti Zmenši 
jeho ro/měrv v poměru J:5 1 poté takto zmenšený obdélník nakresli do prázdného 

okénka 

http://O01m11u.1l


2 Onrs isnn boel.il iprauii ob ,1f tvmtiěU ý rrtun.ino.i lirabrtr binshrho V bopisr ot.ilo. W bel 
nrbjbno na n.iuitruř na sámku U l.lunch lírlohrab. Hloir pr.ur na toniio p.instbi sr inu natolik 
i.ilibil.1. ír b ľ ml ráb pouřňl. abľtli pro nři postami unirk u Oliuno I U O Ciblinou. l\o;bobl 
isrín Sŕ mu Uľhouŕt jli; isnn bokonól nákrrs pubon-su btrvv tsrm přrbal kr srtiUálrni br.ibřli 
í rn k urinu mři alf ironu urlhoii imlir.ibu. jlrlíbil sr mu lil.iuni s.il ur ttiaru louiiostranitrho 
troiúhrlnikii. r.ibrn bi< lio tliiŕl ur HMOT knihu. S l malou tbuili alr obnibím bo ŽSarii n.ib 
sš>á>.n»ou. kbr stauim trštř kostrl sii. J . I I Y , jlrpoiiiiukrbo. Jla pŕrbr'l.iuani iiakirsii nu trbi> in 
itribPlM tas Pomiňrs nu? 

J Na obrázku vidli půdorys /áuiku l trojúhelníkovou hlavní siní Danému 
rovnostrannému / \ 4HC vepiš kružnici k tak. aby sc dotýkala všech )eho stran. 

1 

http://boel.il


3. l\o;liobl tsritt sr oiUlaštnit sal U přuruu tatnku srsti sliobnmiii sloupí- a tak ho opttrUc 
ubbřlit ob Ď.ilšitli prostor, fyrabřti sr min íiapab ulibil. alr obaba sr. ;ba sloupp nrubriou 
príliš místa. Vr sna;r ukonr tšit ho. tanu ho iiusiil. Jr nr;abrioii am srliaii rrlrho prostoru i!*>i-l 
in m ooli.io sprabmO 

Na obrá/ku vidíš ro/misteni sknipů po obvodu sálu. Půdorys každého sk>upu je tvořen 
obdélníkem AH( '/>. ke kterčmu je ze dvou stran umístěna vždy jedna půlka kružnice k. 

^ Všechny potřebné roznicry jsou uvedeny v obrázcích. Spočítej, kolik procent obsahu 
celého sáru by sloupy zabraly. 

k/V f </,J* ^H'VibUfč 

1 ̂  
4. ptat r na ;anil;u probíhali' br; komplikan. takžr tr triuŕľ uěr holnuo Jlimi ni SMČI postabit 
střrdtu. frlam ui tasnoti přrbstattu o irutli ro;utřrrcli. alr trfirn > mnrli kon;i;lia:iiu inř 
iipoiouitl. i r Uc stŕrrha niŕla nul sklon alrspoň 23 stupňu. abi> •> ni při bršti bobfr strkala boba. 
Poiuo; nu >ustil. ;ba mnou uabrlritá střecha truto po">ababrl; splilutr. 

Štít střechy zámku ve t\aiu rowioramenného 2 \ ARCmä délku strany ť = 15 ma 
výšku v - 3.5 m. Jak velký bude ůhcl a? Splňuje požadavek konzultanta? 

- Q 

á>louniceh poitnu 
půdorys plán. který ukazuje pomyslný řez 
budovou ve výScc jeden metr nad podlahou 

S M S £ • no* 



Příloha č. 10: Ukázka p r a c o v n í h o listu pro dyslektiky 

C iutor: Anderlová Vlasta 

Putovaní za 
Santinim 

(Rychnov nad Kněžnou) 

Ahoj. jmenuji se Jan Blažej 
Santini - Aichel. NarodJ 
j sem se 3. února 1611 
v Praze. Živim se j ako 
architekt a tvorím v barokně 
gotickém stylu. Dnes Vás 
se^ámím s 
některými 
svými 
3t£'. bami. 

I. Před nedávnem me O S I O M ! starý známý Norbert Leopold 
Libštejnský z Kolovrat, pro kterého j &em už pár staveb navrhoval a poprosil mě o přestavbu 
areálu zámku v Rychnově md Sněžnou. Už jsem měl připraveně materiály, ale j eden z mých 
pomocníku mi v žertu zašifroval číslování jednotlivých staveb. Pomoz mi je rozkličovat 

7 Rozlušti šifry, vyj de ti vždy č í s í l k a , tu následne přiřadiš podle symbolu k popisům 
U budov, které najdeš na následující stránce./ 

• Vypočítej délku odvěsny c 
v pravoúhlém A ABC i přeponou 
a = 5 cm a odvěsnou 
i = 4 cm. 

; 2,5 cm. 
Sestroj A ABC, kde 
ff=5 cm, b = 3 cm a c : 

Najdi střed strany b a označ ho S. 
Zvýrazni stranu a a, úsečku SC. 
Zvýraznený úsek ti prozradí 
příslušnou číslovku. 

Vypočítej obsah hchobežníku, 
který" mi délky základen 
a = 1.5 dm a c = í cm a vršku 
v = 200 mm. Výsledek vyjádří 
v decimetrech. 

Odstraň j ednu stranu tak, aby daný 
obrazec představoval nějaké číslo. 

r 

r 


